

# El Eco de Cartagena

DIARIO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Las velas al diablo

En tiempos pretéritos, los hombres y los Gobiernos desarrollaban una política de balneario, que al fin y al cabo observador espírita popular concretó en la célebre frase de encender una vela a San Miguel y otra al diablo.

Poco a poco fué haciéndose más desarmada la situación de ciertas gentes, más claros sus propósitos, más concretos sus fines, y la vieja y antigua conseja fué sustituida por las magníficas palabras, que decían: «De San Miguel no nos puede venir nada malo, y por tanto, para vivir y prosperar en el mundo sólo hay que estar bien con el diablo».

Y tan al pie de la letra se tomó el consejo, que la repugnante figura de Lucifer ha jugado en estos últimos tiempos espléndida iluminación, sin que apenas se acordase nada de dudar ni una pequeña canchalesita a San Miguel.

Todo tiene, sin embargo, sus quiebras en este mundo; el culto al diablo fué muy bien terreno a sus iniciadores; pero ha sido tal la competencia, que ya no hay ni sitio material donde colocar las nuevas luces. Y el Santo Arcángel, que lo sujeta y aprieta bajo sus pies, sonríe bondadoso de la necesidad humana, aunque también nos consta ha apretado más de una vez nerviosamente la empuñadura de su espada con deseos ardientes de bajar de su trono y emprenderla a cintarosa contra los neos odoradores del becerro de oro, representado por Satanás.

No habrá necesidad de ello; han sido tantos los cirios encendidos, que la humanidad siente ya los mareos producidos por la atmósfera irrespirable que se condensa en los bajos fondos donde el diablo mora, siente que revoca su piel el calor sofocante que producen las llamas innumeras de las ofrendas, y al percibirse de que la feroz competencia entablada puede dar al traste con el mismo diablo y sus adoradores, empieza ya a soplar sobre la llama de los cirios, para suprimir en parte los efectos mortíferos de su locura.

Y por ello presenciaremos estos días espectáculos no previstos, que llenen de regocijo a algunas almas candidas que creen que el mundo retorna, arrependido, a su antigua fe.

Y contemplamos abortos el resurgir del catolicismo en Francia, que deshecha a la protestante Alemania, despedazada interiormente a la autoridad Rusia y gritar en todos lados orden y justicia, y ser gubernamentales a los revolucionarios de ayer y partidarios de la acción enérgica en las calles a los que no han tenido otro pedestal para encausarse, ni otra fuerza para imponerse, que la revuelta y el motivo callejero.

Y aquí, en nuestra patria, vemos ennobrecidos al mayor de nuestros habilitados políticos, al más astuto de todos ellos, extendido desde la presidencia del Ateneo de Madrid la partida de defenestación a todas las oligarquías reinantes y preoconizar la futura organización de las fuerzas españolas en «nuevos partidos que surgirán, no en torno de personalidades, sino alzándose de las entrañas de la conciencia pública sobre los problemas capitales de la era nueva»; tales palabras, en los autorizados labios del presidente del Consejo demuestran un cambio radical en las procedimientos al uso de la política española.

Nosotros que según dicen estamos en el secreto de lo que ocurre en todo el mundo, y que hemos procurado tener una conferencia con el glorioso Arcángel, porque creíamos sinceramente que la humanidad retornaba a sus antiguos y salvadores principios, encendiendo otra vez velas a los principios religiosos por sí representados, podemos afirmar la verdad de lo sucedido.

No es que se enciendan ahora mentes velas al diablo; es que eran tantas las que ardían, que por miedo a que se desarmase un incendio han ido spagando algunas de ellas, pero sin suprimirlas, sin arrepentirse de sus pasados excesos, sin acordarse para nada de que enciende el diablo está San Miguel; ha sido sólo una medida de humana prudencia, y hasta si se quiere de coherencia; guatan del edificio al diablo, pero lo quieren sin temores, sin alboroto, sin peligro de incendios, y por ese temor van pegando ahora algunas de las velas que antes encendieron y que están dispuestas a encender todavía un cuanto pasen las actuales circunstancias.

## Nuestro Patrono

En estos tiempos en que la constante lucha de las ideas ha buscado en todos los pueblos que marchan a la cabeza del progreso humano el campo de combate de la Prensa para entablar en ella los más arduos problemas sociales y hacer la propaganda de todos los sistemas políticos, se ha hecho insaplicable y urgentísimo y es cosa ya debida y que se ha dicho en todas las formas y maneras la constitución de la gran Prensa católica, baluarte en donde se ha de pelear contra *fríos y troyanos*; edificio de educación cristiana de las sociedades, para cuya realización todos hemos de aportar nuestro grano de arena con la medida de nuestras fuerzas.

Para que la Prensa Católica prospere más y más, para que la pléyade numerosa de los periodistas católicos sepan con sabiduría y virtud combatir a los que escriben en pugna con nuestra Fé y la divina doctrina de Jesucristo, para que surjan nuevos apóstoles de la Verdad que esgriman su pluma en los modernos campos del periodismo, la Iglesia nos ha designado un Santo Patrono, San Francisco de Sales; obispo y confesor, cuya festividad se celebra mañana.

Hay en la biografía de nuestro Santo pasajes que hablan de celo y de caridad, virtudes propias del apóstol y que le dan méritos más que de sobra para ser llamado Patrón de la Buena Prensa y en general de toda obra de Acción Social Católica. Su vida entera puede decirse que es un modelo del misionero católico, del propagandista católico, del periodista católico.

Mañana celebramos su fiesta. En Cartagena con mayor necesidad que en otras poblaciones, donde se ha hablado mucho del deber de los católicos de contribuir al mayor engrandecimiento económico de su patria, de la Buena Prensa, Dios quiera que la celebración de la festividad del Patrono San Francisco de Sales refresque la memoria de las personas católicas, que nadie negará que son muchas aquí, y recuerden los sencillos pero ineludibles deberes que como tales tienen para con el periódico católico, el folleto o la hoja de acción social, tan benéficos hoy para los intereses de la Sacrosanta Religión.

En la Iglesia parroquial de Santa María de Gracia tendrá lugar una misa solemne con sermón a las ocho de la mañana y a la que asistirán las distinguidas señoras y señoritas que forman la Acción Católica Social de esta ciudad, pudiendo ganar los que asistan indulgencia plenaria rogando por la intención de Su Santidad y fines de la Asociación.

Esperamos que este acto religioso al que invitamos a todos los católicos de Cartagena se verá muy concurrido.

## De Sociedad

Los que viajan

Para asuntos profesionales ha salido para Alicante el procurador don Gasto Fernández, ex-alcade de esta ciudad.

Marchó a Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción don José García Vico.

Regresó de Madrid en donde ha pasado una larga temporada, nuestro amigo y paisano don Nicolás Escudero González.

Marchó a Madrid el teniente de navío don Angel Rizo Bayona.

Regresó a Madrid el comerciante de aquella plaza don Enrique Benito Sánchez.

Letras de luto

Esta mañana ha sido trasladado al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios el cadáver de don José Hernández Barado, antiguo y querido amigo nuestro.

Las muchas simpatías que en vida supo captarse el finado se han puesto de manifiesto con el numeroso acompañamiento que seguía al féretro.

Descanse en paz y reciba en familia nuestro más sentido pésame.

**GRAN HOTEL**  
SALON DE FIESTAS  
TES DE MODA con CONCIERTO  
todos los viernes de 5 a 8  
SALON RESTAURANT  
Almuerzo de 12 a 2 y 11 y de 8 a 10  
Almuerzos, 3'50.—Comidas, 4 pesetas  
Otras del Cantinero: 5 pesetas docenas  
(No se sirven comidas a domicilio)

## El regionalismo francés

La naturaleza vence siempre. Debejo de los moldes que puedan torturarla, late como una planta en la obscuridad, esperando el momento propicio y buscando una rendija para salir a beber vida en la luz.

En Francia el uniformismo arrasó las fronteras interregionales. Creyó el legislador que su mano sería bastante fuerte para desarraigar de cuajo las modalidades del pueblo francés. La torpe ansia de apagar la tradición, soñó con furia suponiendo que al posar la polvareda por tal soplo levantada en los caminos de la historia, quedara deshecha la obra de la geografía. Pero el hombre se ha equivocado siempre que ha creído que la geografía puede falsearse como la Historia.

Esta es hija de la memoria del hombre y puede recibir los reflejos de la pasión; pero aquella es la huella misma de Dios. Por eso, aquel soplo de que hablamos, llegó a volar los gulfones de donde usaba, y una vez renacida la claridad, fueron irguiéndose las realidades de la naturaleza, como las yerbas que, pasado el huracán que las acostó, se enderezan poco a poco hacia el cielo.

En todos los movimientos espirituales de los pueblos, los pensadores preceden a la acción popular. En los momentos actuales de Francia, Maurras, con su federalismo regionalista; Charles Brun, con su regionalismo político; Clemente, ministro de Comercio, con su doctrina de la determinación económica de las regiones, son los precursores por donde asoma a su reivindicación la naturaleza, torturada en Francia por la arbitraria e inorgánica división en departamentos, fracciones de un territorio, con las cuales, como con las provincias españolas, se ha querido hacer pedacillo del alma de un pueblo.

Cada día que transcurre es un paso más hacia el resurgimiento de la Francia natural. Dos regiones, Provenza y Bretaña, como dos ojos que nadie pudo cegar, siguieron leyendo en las leyes de la Naturaleza. No tardará mucho tiempo en ser el regionalismo, programa de un partido popular francés.

La guerra ha dado vigor de vida a nombres que estaban sentenciados a abolirse entre el modelo del uniformismo español que ha sufrido un golpe que es de muerte para él pero de vida para el pueblo francés; porque equivale a un empujón dado a Francia para que se coloque de nuevo en la senda del derecho político natural.

N.

## Mosaico

Conociendo la triste situación de los niños alemanes, la Liga Internacional de Damas Inglesas ha decidido enviar inmediatamente a Alemania un millón de biberones que adquirirá en una casa inglesa. El envío costará aproximadamente ciento cincuenta mil francos, suscritos voluntariamente en Inglaterra.

«Menos mal que en el mundo no son todo damas francesas! Acuértese el lector de la contestación que las damas francesas dieron al mensaje que les enviaron las mujeres alemanas, una vez firmado el armisticio.

Un título de «El Sol»

«Inglaterra y Francia están ya de acuerdo».

Perfectamente, colega, empero lo que hace falta saber es si Francia e Inglaterra están ya de acuerdo con Norte América.

Mr. Clemenceau ha pedido en pleno parlamento el exterminio del bolchevismo. Lerroux, meses atrás y cuando el muy lioso se las prometía para año nuevo en las habitaciones del Palacio Real como presidente de la República española; también dijo que combatiría a sangre y fuego al bolchevismo. De Clemenceau se ha dicho que es político de las fieras radiadas. A Lerroux le hemos oído decir nosotros que habla que insondable los Registros de la Propiedad levantar el velo a las novias y poner fuego a las ciudades por sus cuatro costados. Clemenceau y Lerroux temen a los bolchevitas no por la morbosidad que hay en su programa sino por la competencia que les pueden hacer.

JUAN CARRANZA

## Crónica financiera de Madrid

El aspecto de paralización y algún retraimiento que presentaba el mercado bursátil de Madrid en la semana anterior, tiende a desaparecer, notándose alguna mayor movilidad.

Sin embargo la apertura de las Cortes y la lectura de proyectos de Hacienda y Fomento, mas la incertidumbre respecto a un posible cambio de Gobierno, han impedido que la Bolsa se manifieste francamente optimista, y han sido osas de que se prolongase aún la situación de espera.

De todas suertes el aspecto general del mercado es bastante satisfactorio, notándose abundancia de dinero y ganas de trabajar en casi todos los sectores, especialmente en aquellos sujetos a la especulación.

En el grupo de fondos del Estado predomina la tendencia al alza.

Como era de esperar dadas las excelentes condiciones en que se realizaba la operación, el empréstito municipal ha constituido un éxito definitivo, que acredita el inmejorable crédito de que goza nuestro Municipio, habiéndose cubierto más de 17 veces la cantidad pedida a metálico y audiendo a la conversión la mayor parte de los resultados en circulación. A pesar del empréstito los valores municipales se mantienen firmes, no señalando más que una baja de 25 céntimos en dos de ellos.

El Banco de España pierde tres duros mas, pero los Bonos se hacen por encima de 300.

La Azucarera General ha rebasado ya la par, haciéndose las Preferentes a 100,25 y a 48,50 las Ordinarias, con mejora de un entero en ambas.

Las operaciones a plazo son bastantes, siendo las Azucareras uno de los valores de mayor animación en nuestro mercado y donde más trabaja la especulación.

Los ferrocarriles, mas débiles, cieren a 349 Alicante y 337,50 Norte, con tendencia floja y con menor animación que de ordinario en las transacciones.

Las acciones de la Arrendataria de Tabacos firmes y las Alcohólicas mejorando considerablemente su valoración.

El cambio internacional, sin variación alguna.

Las perspectivas son de animación y cierta firmeza, que se manifestará mejor en cuanto se realice la liquidación que se presenta bastante fácil en la mayoría de los valores.

(Continuará)

## Notas mineras

Del número de hoy de la Gaceta Minera y Comercial tomamos las siguientes notas:

**Plomo y plata.**—Una baja de L. E. 5 0 0 por tonelada se deja sentir en la cotización en Londres de este metal comparada con la publicada en la anterior semana, pues de L. E. 40 0 0 a que se cotizaba, queda hoy a L. E. 35 0 0 la tonelada.

La plata no presenta variación, siguiendo firme en su cotización de P. 52 5/16 la onza.

Los fundidores de esta continúan pagando las entregas que de ambos minerales se les hacen hagan fin de mes, a los precios fijados ciento veintidós y medio a ciento veinticuatro y medio reales la onza de plomo y a diez y ocho reales la onza de plata, con los descuentos usuales de 5 tipos y 5 reales.

Ampliaciones a plazos

de una peseta semanal

Lo más bonito, lo más exacto, lo más elegante. Garantizada su exactitud, bondad y temero. Marco original y de extraordinaria vista.

CASAU—Fotógrafo

OSUNA. 3-CARTAGENA

JUNTA

de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

110

## Situación de vencidos

Ya lo anunció el señor Maura, en uno de sus discursos a los comienzos de la guerra, cuando se afianzó en los Gobiernos el criterio de la neutralidad de España.

No recuerdo exactamente las palabras; pero la esencia, el pensamiento que encerraban, era que el hecho de no doblegarnos a las conveniencias extranjeras, según la voluntad de los aliados, que éstos creían podernos imponer, acentuaría, al terminar la guerra, la mala voluntad de Inglaterra y Francia, que pretendían considerar como rebelión punible el ejercicio de nuestro derecho indiscutible a la neutralidad.

La situación presente demuestra la clarividencia del ilustre estadista; pero no demuestra su previsión para remediar el mal, cuyo remedio no tenía nada más que un camino, para seguir el cual hacía falta mucho valor y una grande actividad para impedir toda propaganda aliadófila en España; pero agua pasada no mueve molino, y además, como no es él solo quien actúa eficazmente en la gobernación del Estado, puede prever el remedio y no poderlo aplicar.

Sea esto lo que quiera, nuestra situación se encierra en cuatro palabras; están desconocidos nuestros derechos, amenazados nuestros intereses, y estamos invadidos por los defensores de los intereses contrarios, con la agravante de que esos defensores de los intereses contrarios son de nacionalidad española.

Francia nos quiere echar de Marruecos, Inglaterra nos quiere expulsar de Tanger, Portugal nos pide Galiola e Italia 200 millones de pesetas, y para semejar más la situación de los pueblos vencidos, nuestro comercio no es libre; se ha levantado una parte del bloqueo que contra él se tenía establecido, pero otra continúa en pie. Inglaterra nos ha dado permiso para exportar vino y fruta a los países neutrales Suecia, Noruega, Dinamarca y Holanda; pero sólo consignando las mercancías a personas o entidades que le sean gratas, porque de otro modo el cargamento no llegaría a su destino.

¿Qué otra cosa hacen con Alemania? Aquí no hay ejércitos aliados; pero hay un ejército de aliadofilos y agentes de todas clases encargados de defender los intereses ingleses y franceses, preocupándose más de protestar airada y desoconsideradamente contra una supuesta situación del príncipe de Ratibor, que contra la actitud humillante de Inglaterra imponiendo condiciones vejatorias a nuestro comercio con los neutrales.

Para estos señores no hay en el mundo más derechos que respetar, ni más intereses que defender, que los de los aliados. España no tiene derecho en Marruecos, según ellos, que merezcan ser respetados, y para demostrarlo hacen coro con el correspondiente inglés de Tanger, que tanto daño hace a nuestros intereses con sus invenciones y patrañas. La voz que hostiliza injuriosamente al príncipe de Ratibor, va unida con la que combate y niega la capacidad colonizadora de España, con la que defiende el derecho de Inglaterra a abusar de su fuerza contra el derecho de España y con la que niega los derechos de España en Marruecos para defender los supuestos derechos de Francia.

Maura había previsto la difícil situación internacional que crearía a España el vencimiento de los imperios neutrales; pero seguramente que no previó la deslealtad que para con España tendrían gran número, acaso la mayor parte de los periodistas españoles. Tenemos la situación de los pueblos vencidos; pero con la ignominia de que los defensores de las exigencias e imposiciones del vencedor son españoles de pura raza.

TIRAJE